



قبل التجربة:-
1- أصف ما يحدث عندما يصطدم فوتون ضوئي ذو طاقة كافية بصفيحة فلزية.
يقوم هذا الفوتون بتحرير إلكترون من سطح الصفيحة.
2- أعرف الإلكترون الضوئي.
الإلكترون الضوئي هو الإلكترون المتحرر من سطح المعدن عند سقوط ضوء عليه ذو تردد معين أو أعلى منه.
3- أوضح ما المقصود بالتأثير الكهروضوئي.
هو انبعاث الفوتوإلكترونات من سطح المعدن عند سقوط ضوء عليه ذو تردد معين او أعلى منه
4- أشرح مفهوم الكم الميكانيكي للضوء.
الضوء ينتقل على شكل حزم أوفوتونات لها خصائص تشبه الجسيمات و الموجات معا. وتتناسب طاقة الفوتون مع تردده بالعلاقة التالية:
Ephoton = h υ حيث E هي طاقة الكم الفوتون، h  ثابت بلانك، υ هي تردد الموجة.

5- اقرأ النشاط المخبري. وكون فرضية حول كيفية ارتباط تردد الفوتون وطاقته وإمكانية استخدامهما في حساب ثابت بلانك. سجل فرضيتك في العمود المجاور.
كلما زاد تردد الفوتون  زادت طاقته و من هذا التناسب بي التردد والطاقة يمكن حساب ثابت التناسب كما يلي:

H = E / υ

التحليل والاستنتاج:-
1- التفكير الناقد تم تحديد شكل الرسم البياني الثاني بشكل كامل بوساطة قيمتين: دالة الشغل φ، التي هي خاصية لمادة الباعث المكونة للأنبوب الضوئي، وثابت h الذي هو ثابت أساسي في الطبيعة. وسيبدو الرسم البياني مطابقا تماماّ إذا ما استخدم مصباح شدة إضاءته مضاعفة مرتين. فسر كيف تؤدي هذه الملاحظة إلى الاستنتاج بأن للضوء طبيعة جسيمية.
أن برغم مضاعفة شدة الضوء إلا أن فوتونات هذا الشعاع تمتلك مقدار الطاقة الكافية لإطلاق الإلكترونات الضوئية.
الكيمياء في واقع الحياة:-
أيهما أكثر طاقة، فوتونات الضوء الأزرق أم الأحمر؟ فسر إجابتك.
الضوء الأزرق ذو طول موجي أقل من الضوء الأحمر ولذلك فإن الضوء الأزرق له تردد أعلى فيكون له طاقة أكبر.

قبل التجربة
1- ما معادلة نسبة الشحنة إلى الكتلة (e/m) بدلالة فرق الجهد (V)، والتيار (l) والثابت (K)، ونصف قطر حركة الإلكترون (r)، ونصف قطر الملف (R)، وعدد دورات الملف (N)؟ استخدم هذه المعادلة وحقيقة كون نسبة e/m ثابتة للإجابة عن الأسئلة 2-4.
(9.0*10-7)2(N/R)2I2r2= 2V/( KI)2r2) /  (e\m) =2V
2- إذا زادت قيمة فرق الجهد لمدفع الإلكترونات، فهل يزداد نصف قطر الحزمة الإلكترونية أم ينقص، أم يبقى ثابتاّ؟
تزداد نصف قطر الحزمة الإلكترونية.
3- إذا تضاعف عدد دورات ملف هيلمهولتز (R)، فكيف سيتغير نصف قطر الحزمة الإلكترونية (r)؟
سيتتضاعف نصف قطر الحزمة الإلكترونية.
4- إذا ازداد التيار (l) المار خلال ملف هيلمهولتز، فهل يزداد نصف قطر الحزمة الإلكترونية أم ينقص أم يبقى ثابتاّ؟
ينقص نصف قطر الحزمة الإلكترونية.

ما قبل المختبر
1- أي الخاصيتين الآتيتين تحدد العنصر الكيميائي بشكل خاص: العدد الذري أم الكتلة الذرية؟ اشرح كيف تحدد هذه الخاصية كل ذرة.
العدد الذري لأنه يحدد عدد الإلكترونات التي يحتوي هعليه كل عنصر ووخاصة عدد إلكترونات التكافؤ والتي تحدد الكثير من الخواص الكيميائية للعناصر.
2- صف الخواص العامة للفلزات، واللافلزات وشبه الفلزات.
الخواص العامة للفلزات : عناصر لها بريق معدني – جيدة التوصيل للحرارة و الكهرباء –صلبة في درجة حرارة الغرفة – قابلة للطرق والسحب.

الخواص العامة للا فلزات: غالبا ما تكون غازات أو مواد صلبة هشة ذات لون داكن رديئة التوصيل للحرارة والكهرباء.
الخواص العامة للشبه فلزات:

لها خواص فيزيائية وكييميائية مشابهة للفلزات واللافلزات.

3- متروك للطالب.
التحليل والاستنتاج
1- اكتب وصفا للخواص التي استعملت لتصنيف العناصر في كل مجموعة.
الخاصية الفلزية واللافلزية وأشبه الفلزات- طاقة التأين
2- تحليل المعلومات أي الخواص تزداد كلما اتجهنا إلى أسفل المجموعة؟ وأيها يقل؟
الخاصية الفلزية تزداد كلما اتجهنا لأسفل أما طاقة التأين تقل كلما اتجهنا لأسفل.
3- متروك للطالب.
4- التفكير الناقد ما الخواص الأخرى للعناصر التي يمكن أن تكون مفيدة في تصميم الجدول الدوري للعناصر؟
العدد الذري – نصف قطرالذرة
5- استخلاص النتائج لخص ما تعلمته حول تنظيم الجدول الدوري. ما مدى صحة افتراضاتك؟
ينظم الجدول الدوري بحيت ترتب فيه العناصر تبعا للعد الذري يزداد العدد الذري تدريجيا في الجدول ونتيجة لذلك تدرج خواص العناصر في الجدول الدوري ويمكن تحديد العنصر المجهو في الجدول الدوري بمعرفة بعض الخصائص له.
الكيمياء في واقع الحياة
1- تحتاج طرائق فصل المواد كيميائيا إلى طاقة كبيرة، فلماذا تعد عملية إعادة تدوير الألومنيوم ذات جدوى؟
لأنها توفر في الطاقة المستخدمة لاستخلاص خام الألومنيوم حيث توفر إعادة التدوير أستخدام الألومنيوم مرة أخرى لاحتياجتنا بدلا من استخلاصه.
2- يعد الأكسجين عنصراّ ضرورياّ في الكثير من العمليات؛ فعلى سبيل المثال، يعتمد مكوك الفضاء على الأكسجين السائل لتشغيل محركاته للوصول إلى مداره حول الأرض. يحتوي الهواء عل الأكسجين o2 والنيتروجين N2 والعديد من الغازات الأخرى. فهل يمكن فصل عنصر الأكسجين من الهواء بطرائق تعتمد على الخواص الفيزيائية فقط؟ اشرح كيف يمكن لاختلاف درجات غليان كل من الأكسجين والنيتروجين المساعدة على فصل هذين الغازين أحدهما عن الآخر؟
الهواء هو مخلوط من الغازات التي لاتتحد مع بعضها ولذلك يمكن فصل مكوناته بالطرق الفيزيائية. واختلاف درجة غليان الأكسجين عن النيتروجين تساعد في الفصل حيث أن درجة الغلان المنخفضة تساعد على التبخير أو التحول إلى الصورة الغازية أسرع فيمكن فصله بسهولة.

ما قبل المختبر

1- ما تدرج طاقة التأين لعناصر الجدول الدوري؟
تقل طاقة التأين خلال المجموعة كلما اتجهنا من أعلى إلى أسفل وتزداد طاقة التلأين كلما أتجهنا من يسار الجدول إلى يمين الجدول.
2- ما الدورية في أنماط تغير الكهرو سالبية ؟
تتزايد السالبة الكهربية خلال الدورة الواحدة كلما اتجهنامن يسار الجدول إلى يمينه ثم عندبدأ دورة جديدة تقل السالبية الكهربية وتزداد مرة أخرى وهكذا.

3- متروك للطالب.

التحليل والاستنتاج
1- قارن أي طريقة أفضل لتوقع درجة انصهار عناصر المجموعتين 1و2؟
طريقة تناسب العدد الذري.
2- قارن أي طريقة أفضل لتوقع طاقة تأين عناصر المجموعتين 1و2؟
طريقة تناسب العدد الذري.
3- قارن أي طريقة أفضل لتوقع الكهرو سالبية لعناصر المجموعتين 1و2؟
طريقة تناسب العدد الذري.
4- التفكير الناقد ما الأسباب التي أدت إلى عدم الدقة التي تم ملاحظتها؟
لأنها القيم المحسوبة ليست قيم تجريبية أو تم تعيينها عمليا وإنما هي قيم نظرية.
5- التفكير الناقد بعد إنهاء التوقعات للعناصر من 31 إلى 36، أي الطرائق أفضل لا ستعمالها مع أكثر من مجموعة في رأيك؟ فسر إجابتك.
طريقة التناسب الذري لأن هذه الخواص تعتمد بشكل أساسي على العدد الذري للعنصر.
6- التفكير الناقد هل تعتقد أن استخدام النماذج البسيطة يمكنك من توقع الخواص غير المعروفة بصورة صحيحة؟
لا أعتقد ذلك واستخدام النماذج الكبيرة أفضل.
الكيمياء في واقع الحياة:-
1- اشتمل الجدول الدوري في عام 1960م على 102 عنصر من العناصر المعروفة في ذلك الوقت، وقد أنجز منذ عام 1960م العديد من الأبحاث في المجال النووي. وبحلول عام 1997 م أصبح هناك 112 عنصراّ معروفا في الجدول الدوري.

        ترى ما سبب الزيادة في عدد العناصر؟

هو اكتشاف العناصر التي كانت لها أماكن شاغرة في الجدول الدور قبل اكتشافها.
2- ما الخاصية المميزة للعناصر العشرة بدءاّ بالعنصر 103 فما فوقه، التي تفيد في تحديد المكان الصحيح للعنصر في الجدول الدوري للعناصر؟
العدد الذري وتحديد عدد إلكترونات التكافؤ.


1- أعرف طاقة الشبكة البلورية.
هي الطاقة اللازمة لفصل أيونات من المركب الأيوني.
2- أشرح، ما القوى التي يجب التغلب عليها لصهر مادة ما؟
قوى التجاذب بين ذراتها.
3- أصف الخاصية الضرورية لمادة ما لتتمكن من توصيل الكهرباء.
المقدر عل توصيل الكهرباء يعتمد على توافر الشحنات حرة الحركة.
4- اقرأ نشاط المختبر كاملاّ، وكون فرضية حول قدرة الماء المقطر على توصيل الكهرباء، ثم دون فرضيتك.
الماء المقطلا لايوصل الكهرباء.
5- عرف المحلول الإلكتروليتي (الموصل للتيار الكهربائي)، وأعط مثالاّ عليه.
هو محلول المركب الأيوني الذي يوصل التيار الكهربي مثل محلول كلوريد الصوديوم.

تحليل البيانات.

1- يمثل كل من كلوريد الصوديوم وكلوريد الليثيوم مركبات أيونية نموذجية، في حين يمثل السكر مادة غير أيونية. كيف يمكن المقارنة بين درجات انصهار هذين النوعين من المركبات؟
درجة انصهار السكر أقل من درجة انصهار كلوريد الصوديووم وكلوريد اليثيوم.
2- ما أهمية استخدام الماء المقطر بدلاّ من ماء الصنبور عند قياس التوصيل الكهربائي في الجزء C؟
لأن ماء الصنبور يحتوي على بعض الأملاح التي تجعله موصلا للكهرباء مما يسبب خطأ في التنتائج عند قياس التوصيل الكهربي للكلوريد الصوديوم.

التحليل والاستنتاج
1- تعرف السبب والنتيجة ترتبط الإلكترونات داخل الشبكة البلورية بشدة مع الأيونات الثابتة في أماكنها بفضل قوى التجاذب الإلكتروستاتيكي. ناقش كيف تفسر هذه الخاصية امتلاك المركبات الأيونية (a) درجات انصهار عالية، وعدم قدرتها (b) على توصيل الكهرباء في الحالة الصلبة.
في الحالة الصلبة ترتبط الأيونات ببعضها بشدة وبالتالي لاتتوفر الأيونات الحرة الحركة فلا توصل التيار الكهربي وللتغلب على هذه القوة الكبيرة لكي تتحول من الحالة الصلبة إلى سائلة نستخدم كمية كبيرة من الطاقة.
2- لمقارنة لا توجد مركبات غير أيونية على شكل بلورات شبكية، ولكن على شكل جزيئات منفردة متأثرة بالجسيمات التي حولها. وبعبارة أخرى، تقع المركبات غير الأيونية تحت تأثير القوى فيما بينها. استنادّا إلى معلومات الجزء B الخاص بدرجة انصهار المركبات الأيونية وغير الأيونية، كيف تقارن بين طاقة التجاذب في الجسيمات وطاقة الشبكة البلورية؟
طاقة الشبكة البللورية اعلى بكثير من طاقة الجسيمات.
3- التفكير الناقد فسر كيف تتمكن المركبات الأيونية من توصيل التيار الكهربائي وهي في حالة المصهور أو المحلول عند إذابتها في الماء، في حين لا يمكنها توصيل التيار في الحالة الصلبة.
لن في حالة المصهور تتغلب الطاقة على قوى التجاذب بين الأيونات وتتحرر الأيونات فتستطيع توصيل الكهرباء وكذلك عند إذابتها في الماء تتحرر الأيونات.
4- استخلاص النتائج توجد المركبات الأيونية جمعيها في حالة واحدة فقط عند درجة حرارة الغرفة. ما حالة هذه المادة مستعيناّ بما تعلمته من خلال هذا الاستقصاء؟ ولماذا لا توجد هذه المركبات في حالات المادة الأخرى عند درجة حرارة الغرفة؟
توجد في الحالة الصلبة لأنها تحتاج إلى طاقة كبيرة للتغلب على قوى الجذب بين ذراتها وتتحول إلى حالة سائلة.

الكيمياء في واقع الحياة
1- يتكون جسم الإنسان بشكل رئيس من مركبات غير أيونية، منها الماء والكربوهيدرات والدهون والبروتينات. إذا لماذا يعد جسم الإنسان موصلاّ جيداّ للكهرباء؟
لأن يجد في جسم الإنساان مركبات أيونية أخرى بجانب تناولنا لمركبات أيونية في الطعام مثل كلوريد الصوديوم
2- تتحذ كربونات والماغنسيوم- وهي عبارة عن مركب أيوني- عازلاّ حراريّّا في المباني. فلماذا تتوقع أن المركبات الأيونية تعد عازلاّ جيداّ للحرارة؟
بسبب قوة الترابط الكبيرة بين ذراتها.
3- تكون درجات انصهار المركبات الأيونية غالباّ أعلى من درجات انصهار الفلزات. مستخدمّا خاصيتين على الأقل من خواص المركبات الأيونية، فسر لماذا لا تصنع أدوات الطهي من المركبات الأيونية؟
بسبب الترابط والقوى الكبيرة التي تربط جزيئات المركب الأيوني فإنها غير موصلة للحرارة فلا يمكن استخددامها في صنع أدوات الطهي.

ما قبل المختبر
1- أعرف الرابطة الأيونية.
هي القوة الكهروستاتيكية التي ترط بين الجسيمات المشحونة بشحنات مختلفة في المركبات الأيونية.
2- اكتب التوزيع الإلكتروني لكل مما يلي:
Cl- Cl, Na+ ,Na
التوزيع الإلكتروني لللصوديوم هو:
                                   3S1[Ne]

Na+ :   [Ne]           [Ar]: Cl-                 3s23p5[Ne]Cl:              
3- حدد الغاز النبيل الذي يمثله التوزيع الإلكتروني لكل من Na+ Cl-
الأرجون والنيون.
4- متروك للطالب.
النتائج والمشاهدات
1- ما الذي لاحظته كلما أضفت كمية من حمض الهيدروكلوريك؟
يتصاعد غاز ويتكون راسب أبيض.
2- ما الغاز المنبعث أثناء التفاعل الكيميائي؟
3- غاز ثاني أكسيد الكربون.
4- ما الدليل على أن كربونات الصوديوم الهيدروجينية قد تغيرت كيميائيّا؟
تصاعد الغاز وتكون الراسب.
5- أصف المسحوق الأبيض المتكون في كأس التبريد.
يتكون في الكأس مسحوق أبيض ناعم له شكل البلورات.
التحليل والاستنتاج
1- التفكير الناقد كيف يمكن تحديد إذا كان ناتج التفاعل يختلف عن المواد المتفاعلة؟
أنه يختلف في الخصائص عن المواد المتفاعة ويختلف في التركيب الإلكتروني.
تحذير: تذكر ألا تتذوق أبداّ أي شيء في المختبر.
2- تعرف السبب والنتيجة أضف بعضّا من حمض الهيدروكلوريك إلى المسحوق الأبيض للتأكد من أنه كلوريد الصوديوم ولا يحتوي على NaHCO3 ، وفسر لماذا نفعل ذلك؟
للتأكد من اتمام التفاعل بالكامل.
3- استخلاص النتائج إذا كان ما حدث تفاعلاّ كيميائيا ففسر لماذا تختلف كتلة المواد الناتجة عن كربونات الصوديوم الهيدروجينية الأصلية؟
وذلك بسبب كتلة الغاز المتصاعد والتي لم نحددها.
الكيمياء في واقع الحياة
1- تعد كربونات الصوديوم الهيدروجينية علاجّا مضادّّا للحموضة. مستخدمّا معادلة التفاعل، فسر كيف يساعد هذا المركب المعدة على التخلص من فائض الحمض.
NaHCO3 + HCl(aq)                   NaCl + CO2 + H2 O
حيث يتفاعل كربونات الصوديوم الهيدروجينية مع الحمض الزائد مكونا ملح كلوريد الصوديوم وغاز ثاني أكسيد الكربون والماء.

2- متروك للطالب.

قبل التجربة
1- عرف الرابطة التساهمية.
الرابطة الكيميائية التي تنتج عن مشاركة الإلكترونات.
2- فرق بين الرابطة التساهمية الأحادية والثنائية.
تتكون الرابطة الأحادية عندما تشترك كلتا الذرتين بإلكترونين أي أن كل ذرة تساهم بإلكترون واحد.

الرابطة الثنائية: تتكون عندما يتشارك كل ذرة بزوج من الإلكترونات.
3- اشرح كيف يمكن تمثيل الرابطة الأحادية بواسطة الرسم.
نبدأ بالتمثيل النقطي لكلتل الذرتين ثم نعيد كتابة صيغ الذرات ورسم خط بينهما يدل على الإلكترونات المشتركه بينهم ثم إضافة نقط أزواج الإلكترونات غير المرتبطة.
4-  اشرح كيف يمكن تمثيل الرابطة الثنائية بواسطة الرسم.
نعيد نفس ما سبق لكن مع وضع خطين بين الذرتين
التحليل والاستنتاج
1- الملاحظة والاستنتاج ما الجزء المشترك في الصيغ البنائية لكل من الأسبرين والأسيتامينوفين والأبيوبروفين؟
جميعهم يشترك بينهم المركب الحلقي ومجموعة الهيدروكسيل والا رتباط مع الأكسجين برابطة تساهمية ثنائية.

2- المقارنة قارن بين درجات تعقيد الروابط في كل شكل من الأشكال.
أكثرهم تعقيدا في الروابط االأبيوبروفين.
3- متروك للطالب.
4- التوقع توقع احتمال توافر أدوية طبية أخرى لها شكل بنائي مشابه لكل من الأسبرين والأسيتامينوفين والأبيوبروفين.
نعم أتوقع ذلك.
5- استخلاص النتائج اشرح لماذا يتم تصنيع وبيع العديد من المواد الطبية المسكنة للألم.
لتستخدم للتخفيف من الألم عند المرضى.


1- أعرف الرابطة التساهمية.
الرابطة الكيميائية التي تنتج عن مشاركة الإلكترونات.
2- أبين التوزيع الإلكتروني للأكسجين، والهيدروجين، والنيتروجين والكربون.
O   1s22s22p4     H /   1s2        N/ 1s22s22p3    C   1s22s22p2
3- ما عدد الروابط التساهمية التي يمكن أن يكونها الأكسجين، والهيدروجين، والنيتروجين والكربون؟
الأكسجين يمكن أن يكون رابطتان – الهيدروجين يكون رابطة واحدة والنيتروجين 3 روابط والكربون 4 روابط.
4- اشرح كيف يستعمل فرق الكهرو سالبية لتوقع ما إذا كانت الرابطة التساهمية نقية، أو تساهمية قطبية، أو أيونية.
إذا كان فرق السالبية الكهربية بين الذرتين = صفر فإن الرابطة تساعهمية نقية أما إذا كان الفرق في السالبية الكهربية بين الذرتين أكبر من صفر وأقل من 1.7 فإن الرابطة تساهمية قطبية أما إذا كان الفرف في لسالبية الكهربية أعلى من 1.7 فإن المركب أيوني.

التحليل والاستنتاج
1- الملاحظة والاستنتاج يعد كل من الماء وثاني أكسيد الكربون جزيئات ثلاثية الذرات. فسر معنى "ثلاثي الذرات".
أي يحتوي على ثلاث ذرات مرتبطة بثلاث روابط تساهمية.
2- جمع البيانات وتفسيرها قارن بين شكل تركيب لويس ونموذج الكرة والعصا لمركب ما.
في شكل الكرة والعصا تستخدم التعبير عن الذرات بشكل كرة ذات لون مختلف ويتعرف على لذرات نت الوان الكرة ولايستخدم فيها صيغ لمركبات أو الروابط.
أما نموذج لويس فيستخدم الرموز والروابط والإلكترونات.

3- التوقع أتوقع شكل وتركيب لويس لرابع بروميد الكربون CBr4.
                                        Br

                            Br        C       Br

                                        Br

4- استخلاص النتائج فسر لماذا لا يمكن توقع نوع الرابطة من معرفة الصيغة دون توافر البيانات عن الكهرو سالبية ونموذج لويس.
لأن تتوقف نوع الرابطة على السالبية الكهربية للعناصر .
الكيمياء في واقع الحياة
5- فسر، لماذا يوجد الماء في الحالة السائلة عند درجة حرارة الغرفة، في حين يوجد ثاني أكسيد الكربون في الحالة الغازية عند الدرجة نفسها؟
لن بسبب قطبية جزيء الماء يوجد قوى ترابط بين جزيئات الماء وبعضها عند درجة الحرارة الغرفة أما غاز ثاني أكسيد الكربون فهو أقل قطبية ولذلك لا تترابط جزيئاته.
6- النفثالين C10H8، مركب شائع لعمل كرات مكافحة العث، وينصهر عند درجة حرارة .80.2 ˚C أما كلوريد الصوديوم NaCl أو ملح الطعام فينصهر عند درجة حرارة  800.7˚C. فإلام تشير درجات الانصهار بالنسبة لنوع الترابط في كل من هذين المركبين؟
أن مركب كلوريد مركب أيوني أما النفثالين فهو مركب تساهمي

